

“想过失败，但没想过放弃”

宁波大学又现“学霸寝室” 四人均被“双一流”高校录取



次为盛彦飞、卢国栋、邵建伟和陈员。
宁大物理学院考研寝室全部上岸，受访者供图

从战士到硕士 宁大科院三名学生 完成华丽转变

近日，宁波大学科学技术学院三名大学生成功考研“上岸”，与其他“上岸”学生不同的是，他们都有一个共同的身份——退役大学生士兵。这三位分别是：信息工程学院的滕京霖同学考取大连民族大学电子信息计算机技术方向硕士研究生，经法学院赵雪影同学考取贵州师范大学法学院法律硕士，建筑工程学院乐家怡同学考取南京工业大学建筑学建筑设计及其理论硕士研究生。

□现代金报 | 甬上教育
记者 李臻 通讯员 胡格格 宋超

三个年轻人初入学校时，录取的专业各不相同，但他们都有一个共同的梦想，那就是当兵。他们一边努力学习，一边坚持锻炼，等待着机会一圆军人梦。2015年到2017年间，三人相继参军入伍，成为光荣的中国人民解放军战士。在两年的部队生涯中，他们在各自岗位迎难而上、争创一流，“训练标兵”“优秀义务兵”等大大小小的奖项见证着他们的坚定信念和无悔付出。

退役后，三位同学先后重返校园，继续学业梦想。严格自律、精确的时间管理、良好的作风面貌……两年部队生活形成的习惯，让他们学习生活大受裨益。

临近毕业，三人都有不错的就业前景，但却不约而同选择考研。“参军是为了改变自己、提升自己，把个人理想融入社会理想；考研则是为了让自己能在一个更高更好的平台砥砺前行、继续深耕。”滕京霖说，“想在更高的平台上为国家作贡献。”

打定主意后，三人纷纷报考教育部的“退役大学生士兵专项硕士研究生计划”，随后合理制定相应的考研学习计划，并持之以恒地努力实施。无论是投笔从戎，还是退伍复学，从战士到硕士，他们的身份在变，不变的是逐梦路上敢想敢做敢拼的斗志。

赵雪影是三人中的唯一一名女生，但在当兵与考研的选择中，她一直目标坚定，“能够成为一名女兵，我格外光荣，部队给予我历练与成长，让我坚定强国强军的信念与报效祖国的志向，所以我毫不犹豫地选择考研，也是想进一步提升自我，继而更好为祖国贡献自己的力量。”

乐家怡是该校建筑工程学院一名不折不扣的学霸，曾任学院建筑协会副会长的他，在读期间囊获了学院一等奖学金、考研优秀学子；学校优秀学生干部、优秀毕业生、“十佳学生”等荣誉。专业过硬的他还获得了2019-2020学年“华咨杯”建筑构筑物大赛二等奖，2020年SRIP校级重点科研项目自然科学类论文纳入国家级期刊《建筑》(第一作者)，实用新型专利(第一发明人)获国家知识产权局授权通知。

A 考研，他们想过失败但没想过放弃

保研到东南大学的邵建伟，和考上厦门大学的卢国栋，是寝室里目标明确、踏实刻苦的两个同学。从大一一开始，两人按照自己的节奏，向着研究生的目标迈进。

“大一申请阳明班，成绩不理想被淘汰了。从那时起，我就意识到自己基础不够扎实，学习方式也要改变。”邵建伟的改变体现在课堂上，有问题当天问老师，或是带回寝室一起探讨，绝不把问题留到第二天。一如既往地专注学习，再加上一系列学科竞赛成绩的加持，保研变得顺理成章，邵建伟成为622寝室第一个“上岸”的人。

卢国栋是寝室中最严谨、最自律的。入学时学院请来专家学者介绍专业发展前景，卢国栋就把考研当做目

标，去年暑期进入备考阶段，每天7:15起床，7:55之前到图书馆，22:00回寝，能够挤出一点点时间留给喜爱的古钱币收藏，就是他非常开心的事情。

有了严谨和自律，是不是意味着“没有焦虑和彷徨”？

卢国栋报考的厦门大学物理专业，非常热门，2022年硕士研究生招生人数3个。从众多报考生中突出重围，抢占这三个名额，努力刻苦如卢国栋，心里也不免犹豫和彷徨。“想过很多种可能，把最坏的都想好了，就不去想‘考不考得上’的问题了。”卢国栋把考研称作“一个人的战斗”。在这场战斗中，他想过失败，但没想过放弃。

B 备战，像打游戏一样“发了疯”地学习

“一个人战斗”的卢国栋，成了考研寝室的精神图腾。“有人问我，万一考不上怎么办，我说‘跟着卢国栋，不可能考不上’。”一年前，陈员无法想象自己会被华东师范大学精密光谱科学与技术国家重点实验室录取。

聪明是他，懒惰也是他。玩起游戏来，连续几个星期足不出寝，除了吃饭、睡觉就是游戏，妥妥一个“网瘾少年”。投入到学习中，陈员也像玩游戏一样“发了疯”。

为了让自己尽快适应考研节奏，陈员跟着卢国栋每天早出晚归到图书馆学习。“有什么不会的，我就问陈员，他总能找到思路。”卢国栋说。

“他问我，我才发现盲区 and 弱点，

也是督促我学习。”陈员说，寝室四人经常一起探讨学科问题，一起认真备考，一起投入学习。“有次我开玩笑说，如果我们考不上，不是我们的损失，是报考学校的损失。”陈员说，没想到半年不到，四个人全部“上岸”。

喜欢运动的盛彦飞也是“天赋型”选手，虽然第一志愿没成功，但凭借扎实的考研成绩和学科基础，调剂到兰州大学凝聚态物理专业，这是他一直想从事的研究方向。

“考研前有过较长时间的犹豫和迷茫，后来我发现自己喜欢的、热爱的、擅长的是物理，一直没改变。”最终，盛彦飞下定决心考研，过程曲折，但结局美好。

C 学风，宁大物理学院不光有“学霸寝室”

成功上岸的四个大男生，即将各奔东西。四年时光留给他们太多美好的记忆，一起去食堂吃饭，一起上课，一起去图书馆学习，一起打羽毛球……

“一起努力过，一起成功过，但最难忘的，是我们寝室四个同学对物理的热爱。”邵建伟说，物理非常难，可是每个人对自然科学的好奇，对物理学科的探索，让他在今后的学术道路上，不会忘记“大家在探讨问题时，眼里透出的光”。

除了感谢热爱，四个大男生感谢了自己的老师和同学，有引导卢国栋走进量子光学领域的张成杰导师，有在考研

路上给予盛彦杰帮助的张闻钊老师，还有刘小娣老师、付洁班主任、熊永建老师以及其他诸多的任课老师。

据了解，宁波大学物理学院高度重视升学工作，狠抓优良学风，注重培养科学素养。入学邀请专家学者介绍专业发展前景，分流后引导学生做好学业规划，学年后举办优良学风评比，毕业前一年学院对考研学生进行全程指导，做好导师和校友对接工作。在2022年硕士研究生考试中，18级物理基础班32位拟毕业学生，报考率达91%，过线率达84%，录取率超75%，全部被“双一流”高校录取，创造了物理学子读研深造的又一高峰。



2022年考研复试成绩出炉，宁波大学甬江公寓2号楼622寝室的四名男生全部上岸，成为宁波大学物理学院名副其实的“学霸寝室”。

四人中，一人保研东南大学，另外三人分别被厦门大学、华东师范大学、兰州大学录取。

有人说，这是“学霸”扎堆，各有渡口，各有轻舟，一起上岸；他们说，这是师生合力、拼搏上进。

□现代金报 | 甬上教育
记者 王冬晓
通讯员 路惠琳